中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议主席团常务主席名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议主席团第一次会议通过)

王沪宁 石泰峰 胡春华 沈跃跃(女) 王勇 周强 帕巴拉·格列朗杰(藏族) 何厚铧 梁振英 巴特尔(蒙古族) 苏辉(女) 邵鸿 高云龙

(新华社北京3月3日电)

国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次 会议主席团成员、主席团会议主持人和秘书长名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

一、主席团成员(323名,按姓氏笔画排序) 乙晓光 丁世忠(回族) 万建民 马文亮 (哈尼族) 马军胜 马建堂 王宁(中共界) 王辰 王俊 王勇 王绚(女) 王锐 王路 王飚(侗族) 王世杰 王东峰 王尔乘 王红玲(女) 王志刚 王沪宁 王金南 王学典 王建军(中共界) 王晓东 王梅祥 王惠贞(女) 王新强 韦维 (女,布依族) 韦朝晖(女,壮族) 扎西达娃 (藏族) 车俊 方光华 方精云 户思社 巴特尔(蒙古族) 孔令智 邓蓉玲(女) 石碧 石爱中 龙庄伟(苗族) 卢柯 申长雨 田红旗(女) 田沁鑫 (女) 冉霞(女,苗族) 印红(女) 冯正霖 宁吉喆 司马红(女) 吉尔拉·衣沙木丁 (维吾尔族) 朴世龙(朝鲜族) 成岳冲 朱生岭 朱永新 朱程清(女) 多杰热旦(藏族) 刘艳(女) 刘雷 刘聪

刘万龙

(女) 江利平 许又声 许京军 阮成发 孙尧 孙阳 孙东生 孙业礼 孙继业 寿子琪 苏辉(女) 杜占元 李山 (宗教界) 李丁 李心(女) 李林 李群 李瑶(女) 李小鹏 李文章 李世杰 李龙熙 (朝鲜族) 李光富 李仲平 李玛琳(女) 李和平 李宝善 李家杰 李家洋 李惠东 (回族) 杨杰 杨震 杨云彦 杨发明(回族) 杨光跃(纳西族) 杨华勇 杨振斌 杨培君 吴巍 吴为山 吴良好 吴社洲 吴英杰 吴国华(女) 吴建平 邱达昌 邱华栋 何平 何志敏 何报翔 何厚铧 何润生 何超琼 (女) 但彦铮 邹加怡(女) 邹其国(黎族) 沈斌 沈跃跃(女) 宋涛 宋亚君 宋曙光 识子建(女) 张全 张木 张光奇 张兴凯 张纪南 张克俭 张来斌 张伯军 张灼华 张雨东 张宗直 张柏青

张桃林 张晓明

张裔炯

张恩迪

张福成

张宽寿

张震宇

齐扎拉(藏族) 齐成喜 江广平 江尔雄

陈冬 陈旭(女) 陈军(女,高山族) 陈武 (壮族) 陈彦 陈群 陈小平 陈小江 陈马林 陈冯富珍(女) 陈宝生 陈星莺 (女) 陈贵云 陈润儿 邵鸿 武向平 苗圩 苟仲文 范九伦 林铎 林建岳 林毅夫 欧阳明高 欧阳泽华 尚勇 尚勋武 易军 易纲 帕巴拉·格列朗杰(藏族)

帕松列龙庄勐(傣族) 金石 周强 周汉民 周忠和 郑和 郑永飞 房兴耀 赵吉 赵雯(女) 赵静(女,九三学社界) 赵宗岐 赵家军 赵德明(瑶族) 胡刚 胡泽君(女) 胡春华 南存辉 咸辉(女,回族)

哈德尔别克·哈木扎(哈萨克族) (女,彝族) 姚志胜 姚爱兴 秦顺全 秦博勇(女) 珠康·土登克珠(藏族)

班禅额尔德尼·确吉杰布(藏族) 袁亚湘 聂辰席 贾楠(女) 贾庆国 夏杰(女,回族) 钱锋(九三学社界) 钱锋(福利保 障界) 钱克明 钱学明 钱智民 倪晋仁 徐彬 徐令义 徐乐江 徐延豪

徐启方 徐晓兰(女) 徐晓鸿 栾新(女) 高津 高峰 高小致(女) 高云龙 高永文 高秀梅(女) 高鸿钧 郭乃硕 席南华 唐英年 唐承沛 陶智(满族) 陶凯元(女) 黄卫 黄武 黄荣 黄震 黄字光 黄丽云 符之冠 康耀红 梁振英 隋军(女) 葛会波 葛建团 董耀鹏 蒋旭光 蒋作君 蒋建国 韩卫国 韩立平 程红(女) 程凯 程萍(女) 程永波(满族) 傅振邦 焦红(女) 舒红兵 谢红(女) 谢茹(女) 谢晓亮 赖明 赖明勇 解冬(女) 蔡威 蔡名照 蔡秀军 蔡冠深 廖长江 演觉 谭铁牛 谭锦球 樊杰 黎昌晋 滕树静(女,土家族) 潘立刚

霍卫平 霍金花(女) 穆虹 魏钢 二、主席团会议主持人 王沪宁

三、秘书长

(新华社北京3月3日电)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议议程

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
- 二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告
- 三、列席第十四届全国人民代表大会第一次会议, 听取并讨论政府工作报告及其他有关

张复明

(白族)

四、审议通过中国人民政治协商会议章程修正案

刘中民 刘同德 刘旭光 刘忠范

刘结一 刘晓梅(女,蒙古族)

五、选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员

六、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议政治决议

- 七、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议
- 八、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议关于提案工作情况报告的决议 九、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十四届一次

会议提案审查情况的报告

(新华社北京3月3日电)

做到"三个更好统筹",努力实现今年各项目标任务

-论学习贯彻党的二十届二中全会精神

锚定目标不放松,踔厉奋发启新程。党 的二十届二中全会深入分析当前我国发展 面临的机遇和挑战,强调"全党同志必须坚 定信心,保持战略清醒,发扬斗争精神,做 到'三个更好统筹',努力实现今年各项目 标任务。

开年就开跑,起步即冲刺。今年以来, 政策举措密集落地,重大项目接踵推进,春 耕备耕有序开展,消费市场活力迸发……各 地区各部门以奋发有为的精神状态、真抓实 干的工作作风,脚踏实地,埋头苦干,扎实推 动经济运行整体好转。同时我们清醒认识 到,当前世界百年未有之大变局加速演进, 世界进入新的动荡变革期,我国发展进入战 略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素 增多的时期,必须准备经受风高浪急甚至惊 涛骇浪的重大考验。我国改革发展稳定依 营主体强信心、稳定社会预期,努力实现经

然面临不少深层次矛盾,需求收缩、供给冲 击、预期转弱三重压力仍然较大,经济恢复 的基础尚不牢固,各种超预期因素随时可能 发生。越是形势复杂、挑战严峻,越要保持 战略定力,坚定必胜信心,锚定既定目标,把 握发展机遇,以斗争精神迎接挑战,以奋进 拼搏开辟未来,为实现第二个百年奋斗目标 奠定坚实基础。

做好今年经济工作,要认真贯彻习近平 总书记重要讲话精神和党中央决策部署,落 段时间的经验做法,以时时放心不下的责任 实好中央经济工作会议提出的各项工作要 求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、 全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格 局,着力推动高质量发展,更好统筹国内国 际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会 发展,更好统筹发展和安全,进一步引导经

济运行整体好转,实现质的有效提升和量的 合理增长,为全面建设社会主义现代化国家

略全局出发,抓主要矛盾,抓住重大关键环 节,纲举目张做好工作。当前全国疫情防控 形势总体向好,但全球疫情仍在流行,要认 真贯彻执行党中央关于新阶段疫情防控的 决策部署,深入总结3年多来特别是最近一 感, 落实好"乙类乙管"各项措施, 建强卫生 健康服务体系,坚决巩固住来之不易的重大 成果。要大力实施扩大内需战略,采取更加 有力的措施,着力扩大国内需求,把恢复和 扩大消费摆在优先位置,通过政府投资和政 策激励有效带动全社会投资,充分发挥消费

化供给侧结构性改革,突破供给约束堵点、 卡点、脆弱点,切实提升产业链供应链韧性 和安全水平,加快建设现代化产业体系,确 今年各项目标任务千头万绪,需要从战 保国民经济循环畅通,进一步优化市场化法治 化国际化营商环境,有效防范化解重大经济金 融风险,守住不发生系统性风险的底线。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神 的开局之年。开局关乎全局,起步决定后 程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚定 信心、勠力同心,实干笃行、勇毅前行,为实 现今年各项目标任务不懈奋斗,在新时代新征 程上创造新的辉煌、赢得新的荣光。(载今日 的基础作用和投资的关键作用。要继续深 《人民日报》新华社北京3月3日电)

在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为

-论学习贯彻习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上重要讲话

人民日报评论员

"为党育才,是党校的独特价值所在。" 在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年 春季学期开学典礼上,习近平总书记强调: "党校是干部教育培训的主阵地,必须在培 养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍 上积极作为,做好新时代的传道、授业、解惑 工作,传好马克思主义真理之道,授好推动 改革发展稳定之业,解好改造主观世界和客 观世界所遇之惑。

党校承担着为领导干部补钙壮骨、立根 固本的重要任务,在提高干部队伍素质方面 使命光荣、责任重大。党的二十大擘画了全 面建设社会主义现代化国家、以中国式现代 化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图, 吹响了奋进新征程的时代号角。我们党要 团结带领人民开创事业发展的新局面,就必

须培养造就堪当民族复兴重任的高素质干 持不懈用习近平新时代中国特色社会主义 部队伍。在这方面,党校责无旁贷。

理论修养是领导干部综合素质的核心, 的坚定源于理论上的清醒。从一定意义上 说,掌握马克思主义理论的深度,决定着政 治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界 的高度。习近平总书记深刻指出:"对领导 干部来说,马克思主义这个看家本领掌握得 越牢靠,政治站位就越高,政治判断力、政治 领悟力、政治执行力就越强,观察时势、谋划 发展、防范化解风险就越主动。"党校是我们 党对领导干部进行马克思主义理论教育的 主阵地,要进一步加强马克思主义理论教育 培训,重点抓好用马克思主义中国化时代化

思想凝心铸魂。

党性教育是共产党人修身养性的必修 理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上 课。党校是领导干部锤炼党性的"大熔 炉"。各级党校要把党性教育作为教学的主 要内容,深入开展理想信念、党的宗旨、"四 史"、革命传统、中华民族传统美德、党风廉 政等教育,把党章和党规党纪学习教育作为 党性教育的重要内容,引导和推动领导干部 不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,树 立正确的权力观、政绩观、事业观,保持共产 党人的政治本色。

无论是干事创业还是攻坚克难,不仅需 要宽肩膀,也需要铁肩膀;不仅需要政治过 硬,也需要本领高强。习近平总书记强调: 民族复兴重任的执政骨干队伍。(载今日 最新成果统一思想、统一意志、统一行动,坚 "履行好党和人民赋予的新时代职责使命, 《人民日报》新华社北京3月3日电)

领导干部必须全面增强各方面本领,努力成 为本职工作的行家里手。"各级党校要紧紧 围绕党中央重大决策部署,紧密结合国家重 大战略需求,组织开展务实管用的专业化能 力培训,重点提升领导干部推动高质量发展 本领、服务群众本领、防范化解风险本领,同 时加强斗争精神和斗争本领养成,着力增强 防风险、攻难关、迎挑战、抗打压能力,不断 提高专业化水平,更好胜任领导工作。

全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴,关键在党。各级党校 坚守党校初心,坚持为党育才,努力使理论教 育更加系统深入、党性教育更加触及灵魂、能 力培训更加精准高效,就一定能培养造就堪当

给陈冬刘洋蔡旭哲颁发航天功勋奖章

(紧接第一版)陈冬同志2次执行载人飞行任 务,成为首位在轨时间超过200天的中国航 天员。刘洋同志是我国首位进入太空的女航 天员,此次再担重任、建功太空。蔡旭哲同志 扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟十四号乘 组,圆满完成担负任务。为褒奖他们为我国 载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、 国务院、中央军委决定,给陈冬、刘洋同志 颁发"二级航天功勋奖章",授予蔡旭哲同 志"英雄航天员"荣誉称号并颁发"三级航天 功勋奖章"。

陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是不忘初心、 牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探 索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模 范。党中央号召,全党全军全国各族人民 要以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面学习、全面把握、全面落实党 的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜 样,紧密团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",坚定信心、同心同德,埋 头苦干、奋勇前进,大力弘扬"两弹一星"精 神和载人航天精神,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴 作出新贡献!



3月3日,在贺兰县立岗镇兰星村,农民驾驶农机播种春小麦(无人机照片)。连日来,宁 夏各地田野上一派繁忙景象,农户们紧抓农时进行春耕播种。 新华社记者 冯开华 摄

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会 第一次会议提案审查委员会名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

副主任(9名,按姓氏笔画排序) 李世杰 张军扩 赵爱明(女) 高鸿钧 黄国 盛茂林

崔波 崔少鹏 韩卫国 委员(67名,按姓氏笔画排序)

黎晓英(女) 戴小明(苗族)

丁佐宏 于建华 于春水 马正武 马崇贤 王宜 (女,满族) 王昌林 王祥明 方向 白涛 边巴拉姆(女, 藏族) 朱松纯 刘忠范 刘振东 江毅 许进 孙达 李岩(满族) 李岩 李健(侗族) 李萌 李海潮 杨临萍(女) 连玉明 余兴安 邹震 汪阳 宋海良 张旭(科协界) 张旭(文艺界) 张合成 张兴凯 张来斌 张政文 张福麟 陈因 陈彦 陈子云(女) 陈百灵(女,满族) 陈明金 岳伟 周庆富 周进强 郑平 赵宏 赵英民 赵晓萍(女) 荣洋 胡剑江 钟章队 敖虎山(蒙古族) 贾楠(女) 夏德仁 徐坤 徐安龙 翁铁慧(女) 郭媛媛(女) 唐承沛 桑福华 黄国显 黄信阳 龚六堂 韩鲁佳(女) 蒙曼(女,满族)

(新华社北京3月3日电)

到

放

け

始

终惦

木

难

群

中国人民政治协商会议第十四 全国委员会第一次会议副秘书长名单

戴均良

邹加怡(女) 张晓明 蒋作君 朱永新 刘家强 李惠东(回族) 张道宏 李世杰 赖明 杨健 黄荣 韩建华(撒拉族) 张茂于 姜信治 陈小江 郭卫民 (新华社北京3月3日电)



见到四川省民政厅厅长益西达瓦时,他 刚从会议室出来,马上又要去南充调研。

从成都平原驶入川东丘陵,近三个小时 车程里,益西达瓦的手机响个不停,说的内 容都离不开老百姓那些急难愁盼。

"困难群众是总书记格外关注、格外关 爱、格外关心的群体,也是我们民政工作的 重点服务对象。"提起向习近平总书记当面 汇报的经历,益西达瓦的话匣子打开了。

那是2022年3月6日下午,习近平总书记 来到北京友谊宾馆看望参加全国政协 十三届五次会议的农业界、社会福利和社会 保障界委员,并参加联组会。益西达瓦坐在 政协委员席第一排、正对着总书记的位置。 "那不是我第一次见到总书记。"益西达

瓦说,"2017年全国两会,总书记到四川代表 团参加审议,当时我作为全国人大代表也在 现场。那次总书记谈及曾在电视上看到有 关凉山州'悬崖村'的报道,说看着村民们的 出行状态,感到很揪心。"

"我那次虽然没有发言,但把'揪心'两 个字记在了本子上,也记在了心里。"之后的 5年间,益西达瓦跑遍了凉山州的每个县。 最大的困难是啥子? 救助标准怎么确定? 直接发到孤残人员手里的资金有多 少? ……他和同事们深入一个个贫困村,走 进特困人员、低保兜底对象家中,详尽了解、 仔细察看,研究解决对策。

"真看真听真感受,摸清数据、找准问 题、制定好措施,努力确保兜底脱贫工作做深 做细做实。"益西达瓦的声音不由得提高了。

随着脱贫攻坚战取得全面胜利,一个个 "悬崖村"翻越世代难以逾越的"贫困大山", 大凉山乡亲们的生活变了大模样。

2022年全国两会赴京前,益西达瓦特意 把收集的两张"悬崖村"今昔对比照放大、彩 打出来,装进行李箱。

会上,总书记看到了照片,关切地问起 乡亲们是不是搬了下来,孩子上学、老人看 病情况怎么样。

"搬了一部分,留了一部分,村里发展起 了旅游,日子越来越好。"益西达瓦高声回 答,"让您揪心的'悬崖村'变了样,请总书记 放心。

"总书记听完很高兴。"益西达瓦说,"从 揪心到放心,总书记始终惦记着困难群众。"

那天,益西达瓦还围绕推动社会福利事 业可持续发展做了发言。"总书记说,民生无 小事,枝叶总关情。对困难群众,我们要格 外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧 解难。'

益西达瓦把总书记的嘱托牢牢记在心 里。"一老一小"如何关爱?帮扶群体覆盖范 围如何变得更广? 普惠服务如何发挥更大 作用? 益西达瓦和同事们通过一个个政策、 一项项措施,努力解决困难帮扶、养老就医 等一道道民生难题。

"现在变化肯定很大吧?"

"何止是变化,简直是巨变。"听了记者的提问,益西达瓦 打开手机让记者看照片,"这是去年底我到凉山州昭觉县三 河村调研时拍的。"

照片里,平坦的柏油路一直通到乡亲家,座座彝家新居 整齐排列,彝族老阿妈的脸上绽放着笑容……"村民们出行 难、饮水难等早已解决,全村脱贫户实现100%医疗保障,彻 底阻断因病返贫。今年春节,这个曾经的'穷窝窝',还成了 有名的旅游打卡地。"益西达瓦笑着说,"摘掉'穷帽子',贫困 村变成幸福村的背后,离不开总书记对民生福祉的重视,离 不开民生保障这个底越兜越牢。"

"每次去凉山,彝族同胞都会激动地讲:共产党瓦吉瓦 (好得很),习总书记卡沙沙(谢谢)!"益西达瓦说。

说话间,车已驶入南充,目之所及是一望无际的柑橘园 和栋栋小洋楼,新征程上的幸福图景正在徐徐铺展……

(新华社成都3月3日电)